

## 文明花开竞芳菲

——陕煤集团精神文明建设工作纪实



舒适温馨的办公环境,团结和谐的工作氛围,蔚然成风的志愿服务,朝气蓬勃的员工面貌……走进陕煤集团总部办公大楼,一阵文明之风扑面而来。

近年来,陕煤集团高度重视精神文明建设,坚持将文明创建工作与中心工作同频共振,坚持总部工作与基层工作同步推进,开创了务实管用、特色鲜明的文明创建工作生动局面,先后推出4家全国文明单位、9家省级文明单位、37家市县文明单位、23家省国资委文明单位。

陕煤集团文明创建工作硕果累累,经济效益屡创新高。从2015年到2022年,陕煤集团连续8年入围世界500强,2022年位列榜单第209位,比去年前进了11位。今年1—9月,实现营收3533亿元,利润402亿元,稳居陕西省工业企业第一位。

## 多措并举 营造文明创建工作浓厚氛围

陕煤集团定期召开党委会议,研究

部署文明创建工作,修订和完善文明单位评选办法和实施细则,切实将文明创建工作与生产经营工作同研究、同安排、同检查、同考核,集团上下形成主要领导负全责、分管领导具体抓、党政工团齐抓共管的工作格局。

近年来,我们积极落实上级要求,全面加大文明创建工作力度,不断优化创建机制、规范创建标准、丰富创建载体,促进文明创建工作与中心工作深度融合,推动文明创建工作往深里走、往实里走,确保工作取得实效。”陕煤集团党委宣传部业务主管钱锐说。

按照“厚德陕西”道德建设活动实施意见,陕煤集团广泛开展“疫情防控有你有我”“我们的节日”“创文明总部、树陕煤形象”“道德讲堂”等系列活动,引导全体员工崇德向善、见贤思齐,自觉遵守社会公德、恪守职业道德、弘扬家庭美德、提升个人品德,推动文明创建工作常态化、长效化。

成风化人,润物无声。走进黄陵矿业一号煤矿,绿树成荫,鸟语花香,生机勃勃,24字社会主义核心价值观映入眼帘,文明标语随处可见,道路干净整洁,厂房错落有致,员工朝气蓬勃,处处展现着文明创建的热度,彻底颠覆了传统煤矿的“黑色印象”。

作为国有企业,陕煤集团坚持把绿色发展作为文明创建的一项重要内容。其中,具有代表性的陕钢集团龙钢公司努力打造“变工厂为公园,变厂区为景区”的绿色名片,摇身变为“国家4A级工业旅游景区”。

“以前的厂区可以用脏乱差来形容,现在的厂区大变样,地上一片树叶都看不到。作为龙钢员工,我们能够在这样优美的环境中工作和生活,感到非常舒心,也非常满足。”一名在建厂初期就在这里工作的老员工满脸幸福地描述。

## 上下联动 提升员工文明素质

“我每年都会去现场观看‘最美员

工’颁奖晚会,每个先进事迹都很突出、很感人。我要带头向先进学习、向模范看齐,争做一名优秀员工,努力为陕煤发展贡献力量。”一位观看了“最美员工”颁奖晚会的员工说。

作为分量足、种类多、规格高、每年举办一次的“最美员工”评选活动,深受广大员工的欢迎和关注。从2017年开始,陕煤集团已举办了五届活动,共评选出50名“最美员工”,并通过不断培育、选树和深挖事迹,推出1名全国道德模范,1个全国文明家庭,1名陕西省道德模范,8名中国好人和12名陕西好人。

在选树先进典型的同时,陕煤集团先后建成228个职工文体场馆,380个职工书屋,通过开展篮球、羽毛球、拔河、健身操等比赛活动和举办文艺晚会、读书沙龙和书法美术摄影展,不断丰富职工文化生活,提升职工文化品位,增强职工归属感、幸福感和凝聚力。

9月28日晚,在西安新城剧场,由陕煤集团出品的大型话剧《唱支山歌给党听》上演。这部话剧以铜川矿务局矿工筱舟的人生经历为背景,通过讲述他在艰苦岁月中创作歌曲《唱支山歌给党听》的历程,书写了三代陕煤人崇高的理想信念和对煤炭事业的孜孜追求,展现了我国煤炭工业70多年来发生的巨大变化,塑造了特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的矿工形象,受到全场观众的高度赞扬。

陕煤集团所属基层单位也纷纷结合自身产业特点和发展实际,大力推进文明创建工作,形成了百花齐放、百家争鸣的良好局面。蒲白矿业坚持开展“文明矿”“文明车间”“文明班组”“文明家庭”评选活动,推出一大批先进典型;澄合矿业组建青年文艺小分队,通过定期下基层进行演出,丰富了职工文化生活;神南产业公司大力实施“十二大暖心工程”,帮助职工解决实际问题,将职工的冷暖安危放在心坎上……

## 勇于担当 履行国企社会责任

在安康市汉阴县,陕煤集团驻汉阴

县助力脱贫攻坚工作队队员每天走访贫困户家庭,了解贫困户衣食住行情况,和村民一起到田地里劳作,在村委会上研究探讨推动乡村振兴有效举措。

作为陕西省属

骨干企业,从2017

年开始,陕煤集团

肩负起陕北、关

中、陕南20个贫困县

牵头单位帮扶责任。

为助力全面推进

乡村振兴工作,陕煤集团累计投入帮扶

资金14.3亿元,实施项目333个,选派

驻村干部117名,帮扶的3802户12099

人脱贫群众未出现一例返贫,脱贫攻坚

成果有效巩固,乡村振兴衔接平稳有

序。

近年来,陕煤集团大力开展志愿服

务工作,组建青年志愿者服务队127支、

党员志愿者服务队99支、职工志愿者服

务队40支,志愿者人數达22300余人。

先后在乡村、街道、学校、敬老院、旅游景

点等地发起志愿活动1000余次,赢得了

社会各界一致好评。

同时,陕煤集团对内推动“精准帮扶”向“全面普惠”和“精准服务”双提升,将“我为职工群众办实事”实践活动与“十项实事”普惠工作深度融合,梳理形成职业健康、医疗互助、爱心驿站等“十项实事”项目清单,建成了母婴室、托管班、健康小屋、智慧餐厅等大批惠民项目。仅今年上半年,陕煤集团累计投入资金1.93亿元,为职工办实事3000余件,惠及职工46万人次,切实让全体职工共享企业发展成果,共享幸福生活。

(卫庆华 赵元捷)



## 源头好水助力健康中国



北京清源连池生物科技有限公司是一家专业从事大健康产业的公司,注册商标池寿山。

公司旗下五大连池溪藏饮品有限公司成立于2012年,现拥有现代化全自动生产线2条,年生产能力13.5万吨。五大连池溪藏饮品有限公司坐落于黑龙江省五大连池市华山生态园区,北靠大兴安岭原始森林,西邻呼伦贝尔大草原,园区内风景秀美、交通便利,是国际公认的度假疗养胜地。

目前,北京清源连池公司主要布局抗氧化、改善睡眠、饮用水三大板块,其中核心板块为饮用水,池寿山牌天然苏打水是代表产品。池寿山牌天然苏打水工厂占地面积1.2万平方米,水源地位于世界仅有的三大天然冷泉苏打水水源地之一——五大连池火山群脚下,地理位置可谓得天独厚。

提供健康好水。水是生命之源,在生命起源和形成细胞有序结构方面起着关键的作用,影响着人体皮肤、血管、肠道健康等方方面面。正因为水对于生命举足轻重,好水才更显得难能可贵。随着人类科技的进步和物质生活的逐步改善,人们也逐渐意识到饮用水品质的重要性,不再简单地将饮用水的功能定位为解渴,而希望其具有更高的品质和价值。

对于“好水”,目前比较公认的标准一般是“六无两有”:无色、无味、无杂质、无有机污染物(细菌病毒)、无无机污染物(重金属)、无余氯,有人体有益的矿物质营养素、有氧。只有真正符合这些健康标准的水,才是优质的健康饮用水。

为了让广大国民喝上品质优良的饮用水,池寿山牌天然苏打水从中国的火山岩天然苏

打水源地,即五大连池获取水源,以严格生产、检测措施保障消费者健康。那么,什么是天然苏打水呢?天然苏打水是指含有碳酸氢钠元素及多种微量元素成分的饮品,其微量元素容易被人体吸收,同时,天然苏打水的酸碱性值呈弱碱性,对传输氧气,调节新陈代谢和预防疾病意义重大。

此外,天然苏打水的主要成分是碳酸氢钠,摄入体内之后可以中和胃酸,对于恶心、呕吐等现象有很好的调节作用。而且摄入适量的天然苏打水能够降低身体内尿酸的含量,痛风患者和高尿酸血症患者可以有效改善自身症状。池寿山牌天然苏打水从水源、作用,到生产、检测都达到了较高标准。

取水水源优质。天然苏打水非常稀少,世界上仅有中国和少数国家出产,而我国的五大连池与法国维希矿泉、俄罗斯外高加索纳尔赞矿泉并称为“世界三大冷泉”,三者各有千秋,宜饮健身。

五大连池位于黑龙江省北部、黑河市南部,地处小兴安岭与松嫩平原的过渡地带。泉水温度一般在3℃—5℃,最高温可达14℃,最低温可到1℃,位居世界三大冷泉之首。1996年五大连池市被命名为“中国矿泉水之乡”。五大连池火山群内出露的矿泉有40多处,境内矿泉资源独特珍稀,含有钾、钠、锌等20多种对人体有益的微量元素,对消化系统、神经系统疾病有良好的保健作用。五大连池有铁硅质、

产品功能丰富。池寿山牌天然苏打水是复合型天然苏打水,此类天然苏打水是五大连池特有的一种矿泉资源,既符合天然苏打水特征指标,其微量元素又接近或达到矿泉水指标,是名副其实的水中贵族。复合型天然苏打水在欧美被誉为“贵族水”,其特有的天然小分子团簇水以及微量元素具有滋养脏器、保护肝脏的保健功效,在全世界范围内仅有法国维希矿泉、俄罗斯外高加索矿泉以及中国五大连池矿泉三大冷泉产出。

池寿山牌天然苏打水符合T/CNHAW0002-2007天然苏打水标准,苏打水质量稳定,且具有丰富的产品功能,有助于饮用者健康。顾客反馈积极,复购率高。

池寿山牌天然苏打水中所含偏硅酸是人体需求的微量元素之一,易被人体所吸收,可以有效地维持人体的电解质平衡。偏硅酸对心血管也有保护作用,硅能增强血管的弹力纤维强度,保持血管的弹力纤维和间质完整性,防止粥样硬化斑块的形成。偏硅酸还可促进骨骼生长,有利于儿童骨骼生长发育。此外,在抗衰老方面,偏硅酸也有其用武之地,因为它是人体皮肤结缔组织、关节软骨和关节结缔组织中必需的元素,具有增加皮肤弹性,保持弹性纤维周围组织完整性的作用。然而,偏硅酸只存在于天然矿泉水当中,没有办法以人工添加的方式添加进饮用水中,因此补充偏硅酸的最佳方式是饮用天然矿泉水。

生产工艺先进。为严把产品品质关,保证饮用水质量,池寿山牌天然苏打水全部产品均在水源地灌装,确保水质的天然无污染。



池寿山采用领先的过滤设备,在水处理车间进行多道物理净化:石英砂过滤、活性炭过滤、膜过滤。特别是使用美国中空超滤膜过滤,能保留原水中偏硅酸、锶、锂、钾、钠等人体必需的矿物质和微量元素。过滤后的天然苏打水在大型贮水罐内存贮,进行臭氧灭菌,整个水处理过程只需一人在控制室内操作。

生产方面,池寿山建造了具备国际化标准的厂房和生产线,实现了吹瓶、冲洗、灌装、封瓶、检验、贴标、包装一体化的生产流程。五大连池溪藏饮品有限公司建设了7000平方米的生产车间,每道工序设备都采用了高科技自动化设备,形成了每小时生产瓶装天然苏打水6万瓶,年生产2200万箱、20万吨的成品水生产能力,并充分预留出了后续增加产能的空间。

严判矿泉水品质。池寿山牌天然苏打水是复合型苏打水,其微量元素接近或达到矿泉水指标。池寿山从以下五个方面为消费者提供判断矿泉水水质的方法。

一看色泽。优质矿泉水洁净,无色透明,无悬浮物和沉淀物,水体爽而不黏稠;有的有相当大的张力,注入杯中即使满出杯口也不外溢。劣质矿泉水水体不洁净,有肉眼可见的悬浮物或沉淀物,杂质也偶而可见,色泽稍暗,极少数色泽不正,稍显混浊。

二看成分。天然矿泉水的成分表必须含有钙、镁、锶、硒、钒、钾、钠、镁等元素,所以消费者在购买时要注意包装上的成分占比,例如饮用天然矿泉水标准中,当偏硅酸含量≥25MG/L时,就可以将其定性为偏硅酸型天然矿泉水。一般而言,单位含硅量更高的天然矿泉水和复合型天然矿泉水这两种含硅的水是比较好的。

三看口感。优质矿泉水纯净、清爽、无异味,个别矿泉水会有轻微的咸味等,而劣质矿泉水有杂异味,口味平淡而不爽口,有的甚至还有漂白粉味道。

四看商标。是否标明矿泉水水源地名称及通过国家(或省、市)级鉴定认可的批准文

号;是否标明产品名称、净含量、标准号、生产日期、保质期,国标规定瓶装矿泉水保质期为1年,桶装矿泉水不少于3个月;是否标明厂名、厂址、电话、产品条形码、产品准产证号;商标上是否标明矿泉水特征指标。一般假冒伪劣矿泉水都不注明厂名、厂址,或有厂名却地址不祥,监制单位的名称是冒用或编造的。

五看外瓶。优质矿泉水采用无毒塑料瓶包装,瓶盖采用扭断式的塑料防盗盖或铝质防盗盖;劣质矿泉水用塑料瓶或回收的矿泉水瓶,这样的包装不容易封紧瓶口,有漏液现象,回收的塑料瓶还可能会有折痕、不硬挺或暗旧、无光泽。

池寿山以生产优质的消费产品为己任,高度重视食品安全,积极投身大健康产业,以实际行动响应健康中国战略。在未来,池寿山将继续助推健康中国建设,致力于提升饮用水产品品质,以优质的消费产品为更多人的饮水健康作出贡献。

五大连池  
世界三大冷矿泉之一

法国维希矿泉  
俄罗斯北高加索纳尔赞矿泉  
中国五大连池冷矿泉



火山全磁环境  
水质活性强  
高矿化度  
天然弱碱性  
中国康养圣地  
无污染

数据来源:黑龙江省五大连池旅游局官网

广告